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Zusammenstellung der in diesem Buche vorkommenden Formeln.

Anmerkung. Die Zahlen in der Klammer bezeichnen die Seite, auf welcher die betreffende

Formel zu suchen ist.
—— — y o Radius des Sichtbarkeitskreises.
1) ¢ = (3,58589) Vi (6) } % Augenhihe.
- A Hohe.
) —
2) ht+2=1900 (7) } + Zenithdistanz.
8) dz = 87" T17tgz (11) . .
57" 7T tez dz Korrektion wegen Refraktion.
4) dz = ——t L18% 1oy [ - Zenithdistanz.
1 + 0,006364 tg =
5) @@ = e+t (17) © Sternzeit.
sind — sing sink — cos¢ cosh cosa
I) l d Deklination.

cosd sint == cosh sina (21) £
oud R B si : « Rectascension.
cosd cost = sinlk cosep -} cosh sing cosa » Hilhe.
sink = sin ¢ sind - cos ¢ cos & cos ¢ a Azimut,
1I) | cosh sina — cosd sint (@) | ¥ Zolubhe..
. s ¢ Stundenwinkel.
cosh cosa =— — cos sind - sineg cosd cost

Zur Berechnung dienen die Formeln.

3 M= 5 ===
6) tg _coau ctgh 10) { cosd c':osf i cPsM ©9)
7y = sink _ coshcosa sind — m sin M
T cosM T sinM A cos Mtgt
’ (22) 1) tgae = ——————
8) tgt = cosh sina sin (¢ — M) 23)
mcos (o — M) 19) tgh = cosa

9) tgd = costtg (¢ — M) tg (g — M)
13) Zeitgleichung — mittlere Zeit — wahre Zeit

14) mittlere Zeit — wahre Zeit + Zeitgleichung (29)

15) wahre Zeit == mittlere Zeit — Zeitgleichung

16) 1 mittlerer Tag — 1 Sterntag -+ 3m 568 555 Sternzeit

17) 1 mittlerer Tag — 24h 3m 565 Sternzeit (32)

18) 1 Sterntag — 23h 56m 4s mittlere Zeit

366,242201
365,242201
365,242201
366,242901

19) 1 mittlerer Tag — Sterntagen — 1,002738 Sterntagen.

20) 1 Sterntag — mittleren Tagen = 0,997270 mittleren Tagen.

Liingendifferenzen.
21) Berlin-Paris — -} Ok 44m 13s 9
22) Berlin-Greenwich — -} Oh 53m 34s 9 (36)
23) Paris-Greenwich — — Oh 9m 21s 0

Verwandlung der Zeiten.

7' = Sternzeit im Berliner Mittag.
I = mittlere Ortszeit.

§ = Sternzeit eines Ortes.
J I = Korrektion der Ortszeit fiir Sternzeit.

2) §=T+t+4

5}
%) t=8—T—a *



270 Astronomie.
Auf- und Untergang der Gestirne.
26) cost, — —tgptgd
27) O, — a4+, (48)
28) @, = 360"+ (e« —1,) _ ¢, der Stundenwinkel des Aunfganges.
29) @' = 360" — @ (49) ), Sternzeit des Aufganges.
gy 6y, B Sternzeit des Unterganges.
12 cos (p — o 4 g
30) th;'- = \/ sy —re) dt; Korrektion wegen Refraktion.
2 cos (g —+ ) (50)
140s
8l) dts = —————
cosq cosd sing,
Bestimmung der Uhrkorrektion.
inh — sine sind
32) cost — mnk~—gingain 7 wahre Zeit der Beobachtung.

88) T=1T'+r

sin — (rp - d‘—}—z] sin — (,.
34) sm-— )
cos coui‘

cosq cosd

7' wahre Uhrzeit.

(54) }

V4 —E_ J) (55)

\

anyE= " — ? (t, +1,) (56) | i und r; Zeiten der korrespondierenden Fixsternhiohen.
Bestimmung der Polhihe.
1
36 == (z4=z
) ¢ =5 (+2) (36)
3) o =0 —=2 z und :* Zenithdistanzen eines Fixsternes in
. oberer und unterer Kulmination.
[ cos C.O::(; = posma 4 eine Sternhihe.
sind = p cosa ilfserss
88) e 57) o, o Hilfsgriossen,
g : sinh
sin (p o) = 200
(J
Bestimmung des Azimuts,
f cosd cost — pcosw
39) B < ¢
i} sind = psin v 39) 3, 1, a, g iibliche Bezeiclmung.
cosd sint o und » Hilfsgrissen.
40) tga = ——
gsin (g —v)
Geodiisie.
1 82 .
41) 7 = Scosm — % & g e sinm (70)
Scosn 1 52 2 s
42) B — )" = —— nl"— T T toasin?m sinl?
: sinm S
43 Fgraes Ly = ——"" | . E I
) (L R) T sinl
648000 / ! = Linge 4. Meridianbogens.
44) I = ST Tl (71) § = geogr' Entfernung zweier
3 «) % Stationen.
45) 1 — 36007 -7 m = Richtungswinkel von &
ﬂ) L= W gegen 1.
. a = geoligr. Breite der End-
s te von s.
— T gt - pun
46) 2 = I—2lsin 9 (73) Be= geof; Linge der End-
: punkte von 5.
47) L =1 _,_£ R = Erdradius
¥z Ly = geo:l,;r. Liénge der End-
B2 punkte von S.
48) y== —'—tg (81) Ls = geogr. Breite der End-

punkte von 5.



TFormelnverzeichnis.

A
(82) i
L
(4
e T e L4
Aasin? ¢ — o
52) ¢z = 01— g, e
T ptasin? g, — o YasinZ g,
» a—b —_
53) =1— V1—e (85)
54) a = 75 (1 — e2sin? )%
33) b—=a V1—e
56) €2 — E () sin (tp., it P,) sin ("'1 o ‘F'j -
3 0y — 0s )
57) tgg' = o tgg — (I —tgg (84
q
58) tgq’ = 0,993211 tgq ¢
i Cos g = v
a4 = 8
e \/ cosg’ cos (¢ — gf) )
Schiefe der Ekliptik.
60) &= 23727'15" 65 — 0" 476¢ \ '

__gn . s (95)
61) de—9"224cos(3+0"551cos2Q@ J
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Linge eines Grades.

Neigungswinkel gegen den Horizont.
der auf dem Meereshorizont reduzierten
Linge von 4.

der halben grossen Achse des Erdsphi-
roids.

de_rl halben kleinen Achse des Erdsphi-
roids.

geogr. Breite eines Erdoites,
Koordinaten x und y sind.

dessen

¢ = Exzentrizitit.

geographische Breite.
geozentrische Breite.

o Erdradius fur die geographische Breite ¢.

= 0 am 1. Januar 1884.
= die Schiefe der Ekliptik.

Das ekliptikale System.

cosgcosl —— cosd cos e
cos 8 sini — cosd sine coss - sind sine

III) {

sinfg = — cosd sine sine -} sind cose
cosd cos e —— €083 Cosi
IV) { cosdsine — cos @ sini cose — singsine
] sind = cosgsini sing -}-sin 3 cos ¢
fo—ea,— m-4|-ntgdsine \

62) (102)

J

1 d—J, = ncose
tgdo)

63) tge — Eﬂ’\

\
J

(106)

Breite.
— Liinge.

o

(101)

(102)

Ueber s und » vergleiche Frage 76, Seite 102.

) — Rectascension der Sonne.
d‘@ = Deklination der Sonne.

Theorie der Sonnenuhren.

64) tgr = tgp-sing
65) tgx — tgpcosg

(111) Horizontale Sonnenulr.
(118)  vVertikale Sonnenuhr.

Ueber die Parallaxe.

Entfernung des Gestirns vom Erdzentrum. |

o r . o N
66) sinp — —-sinz’  (115) » = Parallaxe.
d 2' = scheinbare Zenithdistanz.
i % i . » = KErdradius.
67) sinn = 3 (116) o
68) sin p = sinz sinz’ (116) sr = Horizontalparallaxe.

I
l

69)

IP“J[‘P' =z 42'—(p, 1+ ¢;)

. e Nl L ; 3

=, g R tgp—}—p (116)
2 tg:l -+ 2 92

=

Siehe Antwort aunf die Frage 8.
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70)

71)
72)

73)
74)

76)
77)

78)

79)

80)

81)

82)
83)
84)
85)
86)
87)

88)
89)

90)

91)

93)
94)
95)
96)
97)
98)
99)

Astronomie.

@
sinzz = — ~ sina, « der Halbmesser des Aequators.
e (117) st Horizontalparallaxe des Ortes.
7o =8, 8 £ Aequatorealhorizontalparallaxe.
i = b7’ 2,06"
: sinz sina
sin (o — a) = e sin (¢ — %) (122) Korrektion wegen Parallaxe in Azi-
. W e mut und Zenithdistanz.
sin (z — 2) = sinz sin [z — (p — @) cosa] (123)
it P 7' = Parallaxe eines Planeten.
Gy = - (126) } D = seine Entfernung vom Erdzentrum,
Ueber die Aberration. .
A — 207445 sinw A = Aberration.
— 8 = 20" 445 sin (I — ) sin 20" 445 = Aberrationskonstante.
R=p i ( Aang (180) ¢ = Winkel zwischen der Erd- und Lichtrich-
§ o 20" 445 cos (L — 1) tung.
FOS = cos 8 Korrektion wegen Aberration in Breite u. Linge.

20 4. [ () A al =1 181 Aberrationsell
5] ] pse.
44 20 445 Slnﬂ ( ) S

Bestimmung der Entfernung der Himmelskirper.

@ = Erdradius.
d =— (183) A7) = Horizontal-Aequatoreal-Parallaxe der Sonne.
-1 = mittlere Entfernung der Erde von der Sonne.

Theorie der Sonne und Bahn der Erde.

__m—n | ¢ die numerische Exzentrizitiit.
£ m~+n | ¢ die lineare Exzentrizitat.
E= de (138)
¢ = 0,016734
e = 0,01679207 — 0,0000004135 ¢ (fiir 1800 + ¢)
961" 82 — 16’ 1" 82 — mittleren Halbmesser der Sonne (139)

96182 — rm
961 82 (139) }

m dexr scheinbare Sonnenhalbmesser.

s » die Entfernung der Erde von der Sonne.
m
w— 28002]1'21“5461“700¢ (139) I
¢ — 141 7t = Perihellinge.
SUS {159 1, = der Erdlinge.
= 2 (143) » = wahrer Anomalie.
1+ ecose
lv
fH = 59°10" 6 - 120" 1 cosv
[
dv o
—— = m(l-+teecosv)® (145)
dt
dv
2 — Konst.
dt
2abx
s= T # = mittlere tigliche Bewegung.
(147) 7 = Umlaufzeit.
g __ = e = singy
-‘2- = f cos
, ; Iz
E—esinb = ——t E = der exzentrischen Anomalie.
(149) M = der mittleren Anomalie.
=ty a = halbe grosse Achse der Erdbaln.
ab
E—e¢sinE=M (149) l

¢ sin M sinl" ¢ i cort auf di
E— M+ <O (150) Siehe Antwort auf die Frage 96.
V1—2¢cos M+ e ‘



Formelnverzeichnis. Y3

100) » =a(l —ecos k) (150)

v 1+4¢e E
101) tgg = 1t¢ .

E i =y P : ) 3
102) tg T = mtg T a5 Siehe Antwort auf die Frage 97.

2 oty e B
103) {tg g — 485 ¥y
¢ — COsqp

104) ¢ — M=

{ 6918 37 sin M |- 72" 52 sin2 M 4+ 1" 05 sin3 M +- - - -
(152)

e3 . 5 ; 13 i
(29-— —4—) sin M -+ 3 ¢2sin2 M- T3 Asind M4 ---
103) L — 4 - 6918”37 sin M - 72 52sin2M - 17 05sin8 M+ - -
‘ Lr+(@—T)u
Ly — 14 19" 39853 n 4 42' 48" 93189m |- 59° 8/ 3304 p (158)
Lyp— 578 293245 1 2m 58s 26213m - 3m 568 5554 p
ftgd =tgLcosE (152)

108 | 4= L—8891"56sin2L+ 191" 63sin4 L — 5 51sin 6L+ -+

Die Planetenbahn.

3600
107) § =1 ——g .ﬂ—f-— (166) e Rnotanliiign.
1 2

108) cosz = — cos i cosg = ?f’g:;:;‘;t‘:“r

. 0= LT o
109) » = il d (168) 7, 8 die geozentriscse Liinge und Breite.

sinz 7. b die heliozentrische Linge und Breite.

. 0 i = Neigung.

110) sind — = 8in 8 (169) ® = Radiusvektor der Erde.

111) tgb = tgisin((— &) . e
rsinh — gsing
112a) {rcosb cos! — IR cos L. - p cosp cosi (170)
rcoshb sinl = R sin . -} ¢ cos g sinl

112h) #2 = R2-} o2+ 2Rpcosgcos(A— L)

lige) tgy— BRI+ ecosdsind (171) ok
BRE = R cos L g cosgd cosi
1 , sin (b 4 ) -
118) tg[§(5+i)—g]_tn—(z—f)m) 71
114) z=w+§ (178)

115a) cos (¢ — ) = cosb cos (I — £3)

115h) cosi sin (v — ) = cos b sin ( — £2) (173) } Siehe Erkl. 203.

115 ¢) sind — sinisin (v — )

116) tg (I — 52) — cositg(r —w)  (174)  Siehe Antwort auf die Frage 104.
»8indsin (v —w) = psin g (173)

117) { 7 087 sin (2 — ) = R eos (L — 2) -+ o cos g cos (2 — £1) } Siehe Erkl. 203.
7 c0s (v — ) = R sin (L — §2) e cos gsin (4 — £2)

118) m = 360° (~—— -
— T m = tigliche Bewegung der Aequinoktialpunkte.
119) S=
1_1[_.".’1 77 5 = siderische Umlaufzeit.
¢ T = tropische Umlaufzeit.
S
120) T= 1___.3

Laska, Astronomie. 18



274 Astronomie,
121) o2 = r-_f_Rﬂ— 2Rpcosbeos(I— L)
122) sing = F sin b

reosbsin(l — L)
R—rcosbcos(!—L)

(178) Vergleiche Aufgabe 68.
128) tg(A— L) = — l
Ueber den scheinbaren Planetenlauf,
7 sinu't — »sinut

124) tgo —
) o reosut — o’ cosu't

(179)

12 ‘ 2
125) cosy — cos (w’' — u)t = :’_,—?EJZ_"T__'; } 7 = Disgressionswinkel.
22— 2y | D . "
126) tg?FE — W“‘" I E = FElongationswinkel.
Ny (rri)'s
127) cosy = PR (180)
128) tg?E — — " _
r(r—+r9) l » = Entfernung des Planeten von der
1 S Sonne.
129) r = -§-tg'-’E—{-th\/l +5 e
130) 3= 2(1800— u't — E) (181) # = Riicklaufbogen.
Theorie der Voriibergiinge der unteren Planeten.
7T R—y 7t = Sonnenparallaxe.
131) = T (183) l P = Venusparallaxe.
£ = Erdentfernung von der Sonne.
182) D= P— (184) J » = Venusentfernung von der Sonne,
188) P=D — i

¢ = scheinbarer Sonnenradius.
(184) ¢’ = scheinbarer Venushalbmesser.
[ s = die Sehne des Planetenvoriiberganges.

184) 7 — (_-— 1)
135) BF(E—BF):Q‘ (6 —¢" l

& 2 (185) Siehe Antwort auf die Frage 106.
w0 —er=(3-ne) e |

Theorie der Jupitermonde.
137) U = 000w 187 Siehe Ant f die F 107
= 3600+ w (187) Siehe Antwort anf die Frage 107.
188) w = —("—'l'i):’—_ﬂ (188)

139) sind = %sinusini (189)

& L1, Siehe Antwort auf die Frage 108.
140) cosp — —w—sm;z sini (190)

141) ¢ = 2wsing

142) ¢t = -2
F
148) Tp—1— T, = (u—l)s_‘L_Tf’":_‘ (195)
14) s = o= €u=0 (Bm1—T) + (@ —en—1) (Tu—1—T) Al e
n—1) (To4T) — (Tu—14 T —1)] Frage 108.

145) o — — Qo) —(eu—1+e'a—1)

(Iq T 1‘.(:} - (mn—l — T u—-i)



146)

147)°

148)
149)

150)

152)

153)

154)

155)

156)

157)
158)

159)

160)
161)
162)

163)
164)

165)

166)

167)
168)

169)
170)
171)
172)
173)
174)

Formelnverzeichnis, 275

Theorie des Saturnringes.

sinn = sin7 sin (I — 52)
sinn — sinisin ( — (2) cos g |- cosising  (195)
R' = Rsinn Siehe Antwort auf die Frage 110,
b s
— — sin4 (196) I
a
Die Theorie des Mondes.
T — 5 tsi Tsy
Ty —+ tsi
tor Tt Tsi = siderische Umlauizeit des Mondes.
Toy = o — Tot Ty — synodische Umlaufzeit des Mondes.
2 (208) Ty = tropische Umlaufzeit des Mondes.
Ty = T’_ﬁ— tsi = siderische Umlaufzeit der Erde.
Nl : ttr = tropische Umlaufzeit der Erde.
T, — ter Tf:'
W= tr— Tsr
Mondfinsternisse.
@ — Halbmesser der Sonne.
d = Halbmesser des Mondes.
B=nmn—d +p + J (211) p = Horizontalparallaxe der Sonne.
I 7t = Horizontalparallaxe des Mondes.
A = Mondbreite.
AL cosi — A0
Ty = ————— 213 Siehe Antwort auf die Frage 116.
¥ B 8ind cos® (213) ' e
3600s cos @
- VW(RA+JI)2Z—pBcos@ 214
A cosi — AQ 1'/( T A L Siehe Antwort auf die
ta=T—t Frage 117.
te = T — ¢
1
mn =gz (R -} d)2— gcos® (215)  Siehe Antwort auf die Frage 118.

d=d'4¢(x—p)

Ad=p(n—p)+d+7

4 =g (m—p)

A=p@mr—p)+d—d

d=¢m@—p)—d+d
Dl

«, cosD

nsin @
¢ — 8600- T

tgo —

8 — ctg®

'n = Zeit der Konjunktion — ¢

cos z
w=—
A

8 = ctgw
Tw—T
Ty + T
sing = cosa cosdp
sing’ = cosb cosdp

(219)

Sonnenfinsternisse.

A der wahre Abstand des Sonnen- und Mondmittel-

(216) punktes.
A" der scheinbare Abstand des Sonnen- und Mond-
(217 mittelpunktes.

;v die Mondparallaxe.,

(@17) d — scheinbarer Halbmesser der Sonne.
= I d = scheinbarer Halbmesser des Mondes.

D = der Deklination des Mondes.

Dy = der stiindlichen Bewegung des Mondes
in der Deklination weniger jener der
Sonne.

& = der Neigung der relativen Mondbahn.

@ = der stiindlichen Bewegung des Mondes
in der Rectascension weniger jemer der
Sonne.

(218)

Anfang der Finsternis.
I Ende der Finsternis.

(221) }

Vergleiche Frage 122.
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w8y P2 (gl 4 lged 2
175) F =14 (tg 5+ 3tg32) (227) }

Astronomie.

Berechnung einer parabolischen Bahn.
F = Parabelfiiiche.

p = Parameter.

v = der wahren Anomalie.

176) (rfry)h— (b, — A% = 6kt (280) } o Rade
ghao [t EEE 9

=t T (e

= i sing
178) siny — Sy
179) cosy ; ﬂ.ﬂslﬁ‘ cos (A — L) Vergleiche Frags 126.
11 M Lt

sinz
Jo SER gigi
ol sin (y -+ 2)
182) 2 = R+ g2 —2Rgcosy
183) ¢ = Mp (234)
188) M— fe—t 088 _tgfsin(l — ©,)—tghsin(4, — Q,)
) B R i rr —i¥ CUSﬂ”, tgﬂn sin (}'n e On) - tgﬁ: sin (“.‘rn - @;T

Zu Aufgabe 6.

»n n 7'
" n 8'
” 3 9‘
5 e (2
: - 11.
3 12.

Zu Aufgabe 21.
a2

” ” et
- 23.

- = 24.
n n 25'
i 5 26.
Zu Aufgabe 29.

Aufegahe 31.

Aunfgabe 37.
38.

" n

Aufgabe 51.
52,
53.
”n i) 54'

, BB

n ”

" ”

Resultate zu den ungelisten Aufgaben.

dz = 1:39"

dz =32 89

14h 32m 535s

2320 26* 30"

J — 840 92/18"
t 3280 44’ 28"
h H40 22 44"

55042’ 52"
Oh 20m 39s

@
@

A T

9h 4m 18s 63
4, Mérz 7h
Oh 31m s
15h 19m  4s
4h 22m 30s
14h 16m 268 35

und 4. Mérz 15k

Arcturus geht um 6h 17m Sternzeit anf und um 22h 2m

Um 3h 8m 41s Morgens.

¢ = 20011°

¢ — 87053

A = 7403717" g = — 310 8’'36"
« = 6h 39m 57s d — — 16033‘ 20"
« — 10h (Qm 27s d — 4 12041’ 53"
« — 14h 43m 30s 0 = — 15027 17"
« = 6h 39m 57s d = -— 160 33" 20"

b Fe A ——

unter.

r, 1 Radiusvektoren.

(235)
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